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ATA DA 457a SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E
EXTENSÃO (CONSEPE), DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE

JANEIRO (UNIRIO), REALIZADA NO DIA 10 DE SETEMBRO DE 2025

Ao décimo dia do mês de setembro do corrente ano, às nove horas e trinta minutos,
reuniram-se, no Auditório Vera Janacópulos da Universidade Federal do Estado do Rio de
Janeiro (UNIRIO), os membros do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (CONSEPE),
cujos nomes constam do Livro de Presença. Justificaram a ausência os Professores
ANGELO TELESFORO MALAQUIAS e seu suplente CARLOS ALBERTO BASTOS DE
MARIA; FERNANDO ROCHA PORTO, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em
Enfermagem e Biociências (PPGENFBIO), e seu substituto ALEXANDRE SOUSA DA
SILVA; DEBORA LACS SICHEL; DIEGO DA SILVA VARGAS, representante da Seção
Sindical da Associação dos Docentes da UNIRIO (ADUNIRIO-SSIND); LUCIARICOTTA
VILELA PINTO, Diretora da Escola de Letras; LUZIA DA COSTA TONON
MARTARELLI, Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Matemática; LAURA
DE OLIVEIRA FERNANDES MORAES, Coordenadora do Programa de Pós-Graduação
em Informática; SILVIA GARCIA SOBREIRA, Coordenadora do Programa de Pós-
Graduação em Música; VERONICA AZEVEDO WANDER BASTOS, Diretora da Escola
de Ciências Jurídicas; e os Servidores Técnico-Administrativos em Educação RODRIGO
FORTES MELLO e sua suplente DIANA CRISTINA ALVES DA PENHA GRIJO DOS
SANTOS; e SHEILA DA SILVA~SAMPAIO, substituta da representante da Associação dos
Trabalhadores em Educação da UNIRIO (ASUNIRIO). O Senhor Presidente, Professor
JOSE DA COSTA FILHO, Reitor da UNIRIO, cumprimentou a todos e declarou aberta a
Quadringentésima Quinquagésima Sétima Sessão Ordinária do CONSEPE. Em seguida,
propôs a aprovação da Pauta, que apresentava, segundo ele, um caráter eminentemente
administrativo, voltado à tramitação de processos seletivos, especialmente de professores
substitutos e efetivos, com exceção do primeiro e do último item. Desse modo, submeteu-a
à votação, e ela foi APROVADA por unanimidade, uma vez que não houve manifestações
contrárias. Após, submeteu à deliberação do CONSEPE o item um da Pauta, referente à
APROVAÇÃO DA ATA DA QUADRINGENTÉSIMA QUINQUAGÉSIMA SESSÃO
ORDINÁRIA DO CONSEPE, REALIZADA NO DIA QUATRO DE DEZEMBRO DE
DOIS MIL E VINTE E QUATRO. Por não haver sugestões de retificação, nem
manifestações contrárias, o item um foi APROVADO por unanimidade. Na sequência, o
Senhor Presidente anunciou a apreciação do conjunto de itens referentes à homologação de
processos seletivos simplificados para professores substitutos, compreendidos entre os itens
dois e doze da Pauta. Informou que todos os processos haviam sido aprovados pelos
respectivos Departamentos e homologados ad referendum do CONSEPE e propôs a votação
dos referidos itens em bloco. Como não houve objeções, o bloco formado pelos itens dois
a doze foi APROVADO por unanimidade. Em seguida, antes de passar a palavra à
Servidora Técnico-Administrativa em Educação PAOLA ORCADES MEIRELLES, Pró
Reitora de Gestão de Pessoas, para apresentar a relatoria do primeiro bloco, registrou
publicamente seu agradecimento pelo trabalho desenvolvido pela referida servidora quanto
à realização do concurso para Servidores Técnico-Administrativos em Educação (TAEs) e
à resolução das pendências relativas ao pagamento de insalubridade aos servidores com
direito ao benefício, além da atenção especial aos servidores lotados no Hospital ~t” ~
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Universitário Gaffrée e Guinle (HUGG). Também ressaltou o envolvimento da servidora na
implementação do Programa de Gestão e Desempenho (PGD) na UNIRIO e, em razão da
data, parabenizou-a pelo seu aniversário, assim como, destacou sua trajetória como militante
e sua participação nos movimentos sociais, valores que, no seu ponto de vista,
caracterizavam a atual Gestão. Com a palavra, a Senhora Relatora, apresentou o primeiro
bloco, correspondente aos itens de dois a doze da Pauta. A saber: item dois: RESULTADO
DO PROCESSO SELETIVO SIMPLIFICADO PARA PROFESSOR SUBSTITUTO -

CLASSE: A - DENOMINAÇÃO: PROFESSOR ASSISTENTE, EM REGIME DE
TRABALHO DE QUARENTA HORAS SEMANAIS, NA ÁREA DE
CONHECIMENTO/DISCIPLINA: MATEMÁTICA/ÁLGEBRA LINEAR /CÁLCULO
DOIS/GEOMETRIA TRÊS/FUNDAMENTOS DE MATEMÁTICA UM, DO
DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA, DO CENTRO DE CIÊNCIAS EXATAS E
TECNOLOGIA (CCET) - (RESOLUÇÃO SCS AD REFERENDUM NÚMERO CINCO
MIL NOVECENTOS E SESSENTA E SETE, DE QUATORZE DE JULHO DE DOIS MIL
E VINTE E CINCO) - PROCESSO NÚMERO VINTE E TRÊS CENTO E DOIS. ZERO
ZERO ZERO QUATRO UM ZERO/DOIS MIL E VINTE E CINCO - SETENTA E
QUATRO, referente ao Edital número setenta e oito, de dois mil e vinte e cinco, com vistas
à substituição do Professor Fábio Luiz Borges Simas, afastado para cursar Pós-Doutorado;
item três: RESULTADO DO PROCESSO SELETIVO SIMPLIFICADO PARA
PROFESSOR SUBSTITUTO - CLASSE: A - DENOMINAÇÃO: PROFESSOR
ASSISTENTE, COM MESTRADO, EM REGIME DE TRABALHO DE VINTE HORAS
SEMANAIS, NA ÁREA DE CONHECIMENTO/DISCIPLINA: CIÊNCIA DA
COMPUTAÇÃO/SISTEMAS DE INFORMAÇÃO, DO DEPARTAMENTO DE
INFORMÁTICA APLICADA, DO CENTRO DE CIÊNCIAS EXATAS E TECNOLOGIA
(CCET) - (RESOLUÇÃO SCS AD REFERENDUM NÚMERO CINCO MIL
NOVECENTOS E SETENTA, DE VINTE E CINCO DE JULHO DE DOIS MIL E VINTE
E CINCO) - PROCESSO NÚMERO VINTE E TRÊS CENTO E DOIS. ZERO ZERO
ZERO DOIS NOVE SEIS/DOIS MIL E VINTE E CINCO - OITENTA E DOIS, relativo
ao Edital número oitenta e três, de dois mil e vinte e cinco, com vistas à substituição da
Professora Dulce Filomena Carvalho Pinto, afastada por licença sem vencimentos para
acompanhar o cônjuge; item quatro: RESULTADO DO PROCESSO SELETIVO
SIMPLIFICADO PARA PROFESSOR SUBSTITUTO - CLASSE: A -

DENOMINAÇÃO: PROFESSOR ASSISTENTE, COM DOUTORADO, EM REGIME
DE TRABALHO DE QUARENTA HORAS SEMANAIS, NA ÁREA DE
CONHECIMENTO/DISCIPLINA: LITERATURA COMPARADA/TÓPICOS DE
LITERATURA COMPARADA/TEORIAS E ESTÉTICAS DA IMAGEM; INDÚSTRIA
CULTURAL E LINGUAGENS AUDIOVISUAIS/HISTÓRIA DA LITERATURA E DA
ARTE E SOCIEDADE/TEORIAS E ESTÉTICAS DA NARRATIVA/POLÍTICAS DA
LITERATURA E DAS ARTES/LITERATURA E OUTROS CÓDIGOS, DO
DEPARTAMENTO DE LETRAS, DO CENTRO DE LETRAS E ARTES (CLA) —

(RESOLUÇÃO SCS AD REFERENDUM NÚMERO CINCO MIL NOVECENTOS E
SETENTA E UM, DE VINTE E OITO DE JULHO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO) -
PROCESSO NÚMERO VINTE E TRÊS CENTO E DOIS. ZERO ZERO UM TRÊS SETE
CINCO/DOIS MIL E VINTE E CINCO - DEZENOVE, com vistas à substituição do
Professor Gustavo Naves Franco, afastado para exercer o cargo de Pró-Reitor de Assuntos
Estudantis da Pró-Reitoria de Assuntos Estudantis (PRAE); item cinco: RESULTADO DO
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PROCESSO SELETIVO SIMPLIFICADO PARA PROFESSOR SUBSTITUTO -

CLASSE: A - DENOMINAÇÃO: PROFESSOR ASSISTENTE, COM DOUTORADO,
EM REGIME DE TRABALHO DE QUARENTA HORAS SEMANAIS, NA ÁREA DE
CONHECIMENTO/DISCIPLINA: DIDÁTICA/CURRÍCULO/DIDÁTICA/ESTÁGIO
SUPERVISIONADO, DO DEPARTAMENTO DE DIDÁTICA, DO CENTRO DE
CIÊNCIAS HUMANAS E SOCIAIS (CCH) - (RESOLUÇÃO SCS AD REFERENDUM
NÚMERO CINCO MIL NOVECENTOS E SETENTA E TRÊS, DE VINTE E NOVE DE
JULHO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO) - PROCESSO NÚMERO VINTE E TRÊS
CENTO E DOIS. ZERO ZERO ZERO TRÊS SETE QUATRO/DOIS MIL E VINTE E
CINCO - QUARENTA E NOVE, concernente ao Edital número oitenta, de dois mil e vinte
e cinco, relativo à substituição da Professora Maria Luisa Süssekind Veríssimo, afastada em
razão de licença para tratar de assuntos particulares; item seis: RESULTADO DO
PROCESSO SELETIVO SIMPLIFICADO PARA PROFESSOR SUBSTITUTO -

CLASSE: A - DENOMINAÇÃO: PROFESSOR ASSISTENTE, COM MESTRADO, EM
REGIME DE TRABALHO DE QUARENTA HORAS SEMANAIS, NA ÁREA DE
CONHECIMENTO/DISCIPLINA: ENGENHARIA DE PRODUÇÃO/GESTÃO DE
PROJETOS E PLANEJAMENTO ESTRATÉGICO, DO DEPARTAMENTO DE
ENGENHARIA DE PRODUÇÃO, DO CENTRO DE CIÊNCIAS EXATAS E
TECNOLOGIA (CCET) - (RESOLUÇÃO SCS AD REFERENDUM NÚMERO CINCO
MIL NOVECENTOS E SETENTA E QUATRO, DE VINTE E NOVE DE JULHO DE
DOIS MIL E VINTE E CINCO) - PROCESSO NÚMERO VINTE E TRÊS CENTO E
DOIS. ZERO ZERO UM QUATRO DOIS NOVE/DOIS MIL E VINTE E CINCO -

TRINTA E OITO, referente à substituição do Professor Vicente Aguilar Nepomuceno de
Oliveira, afastado para exercer o cargo de Pró-Reitor de Extensão e Cultura da Pró-Reitoria
de Extensão e Cultura (PROExC); item sete: RESULTADO DO PROCESSO SELETIVO
SIMPLIFICADO PARA PROFESSOR SUBSTITUTO - CLASSE: A -

DENOMINAÇÃO: PROFESSOR ASSISTENTE, COM DOUTORADO, EM REGIME
DE TRABALHO DE QUARENTA HORAS SEMANAIS, NA ÁREA DE
CONHECIMENTO/DISCIPLINA: PENSAMENTO POLÍTICO BRASILEIRO
UM/FORMAÇÃO DO ESTADO BRASILEIRO/CIDADANIA E POLÍTICA NO
BRASIL, DO DEPARTAMENTO DE ESTUDOS POLÍTICOS, DO CENTRO DE
CIÊNCIAS JURÍDICAS E POLÍTICAS (CCJP) - (RESOLUÇÃO SCS AD
REFERENDUM NÚMERO CINCO MIL NOVECENTOS E SETENTA E CINCO, DE
VINTE E NOVE DE JULHO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO) - PROCESSO
NÚMERO VINTE E TRÊS CENTO E DOIS. ZERO ZERO ZERO SETE SEIS
ZERO/DOIS MIL E VINTE E CINCO - TRINTA E UM, atinente ao Edital número cem,
de dois mil e vinte e cinco, referente à substituição do Professor Felipe de Moraes Borba,
afastado para exercer o cargo de decano do Centro de Ciências Jurídicas e Políticas (CCJP);
item oito: RESULTADO DO PROCESSO SELETIVO SIMPLIFICADO PARA
PROFESSOR SUBSTITUTO - CLASSE: A - DENOMINAÇÃO: PROFESSOR
ASSISTENTE, COM DOUTORADO, EM REGIME DE TRABALHO DE QUARENTA
HORAS SEMANAIS, NA ÁREA DE CONHECIMENTO/DISCIPLINA:
HISTÓRIA/METODOLOGIA DO ENSINO DE HISTÓRIA, DO DEPARTAMENTO DE
HISTÓRIA, DO CENTRO DE CIÊNCIAS HUMANAS E SOCIAIS (CCH) - D
(RESOLUÇÃO SCS AD REFERENDUM NÚMERO CINCO MIL NOVECENTOS E )
SETENTA E SEIS, DE VINTE 1~ NOVE DE JULHO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO)
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- PROCESSO NÚMERO VINTE E TRÊS CENTO E DOIS. ZERO ZERO ZERO UM
NOVE OITO/DOIS MIL E VINTE E CINCO - QUARENTA E CINCO, concernente ao
Edital número setenta e sete, de dois mil e vinte e cinco, com vistas à substituição da
Professora Keila Grimberg, afastada em razão de licença para tratar de assuntos particulares;
item nove: RESULTADO DO PROCESSO SELETIVO SIMPLIFICADO PARA
PROFESSOR SUBSTITUTO - CLASSE: A - DENOMINAÇÃO: PROFESSOR
ASSISTENTE, COM ESPECIALIZAÇÃO, EM REGIME DE TRABALHO DE
QUARENTA HORAS SEMANAIS, NA ÁREA DE CONHECIMENTO/DISCIPLINA:
LÍNGUA BRASILEIRA DE SINAIS/LIBRAS, DO DEPARTAMENTO DE DIDÁTICA,
DO CENTRO DE CIÊNCIAS HUMANAS E SOCIAIS (CCH) - (RESOLUÇÃO SCS AD
REFERENDUM NÚMERO CINCO MIL NOVECENTOS E SETENTA E SETE, DE
TRINTA DE JULHO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO) - PROCESSO NÚMERO
VINTE E TRÊS CENTO E DOIS. ZERO ZERO CINCO SETE QUATRO TRÊS/DOIS
MIL E VINTE E QUATRO - DEZESSETE, relativo ao Edital número sessenta, de dois mil
e vinte e cinco, concernente à substituição do Professor Tiago Batista dos Santos, afastado
para cursar Doutorado; item dez: RESULTADO DO PROCESSO SELETIVO
SIMPLIFICADO PARA PROFESSOR SUBSTITUTO - CLASSE: A -

DENOMINAÇÃO: PROFESSOR ASSISTENTE, COM DOUTORADO, EM REGIME
DE TRABALHO DE QUARENTA HORAS SEMANAIS, NA ÁREA DE
CONHECIMENTO/DISCIPLINA: LINGUÍSTICA, LETRAS E
ARTES/MÚSICA/PERCEPÇÃO MUSICAL UM/PERCEPÇÃO MUSICAL
DOIS/PERCEPÇÃO MUSICAL AVANÇADA UM/PERCEPÇÃO MUSICAL
AVANÇADA DOIS, DO DEPARTAMENTO DE COMPOSIÇÃO E REGÊNCIA, DO
CENTRO DE LETRAS E ARTES (CLA) - (RESOLUÇÃO SCS AD REFERENDUM
NÚMERO CINCO MIL NOVECENTOS E OITENTA E DOIS, DE TREZE DE AGOSTO
DE DOIS MIL E VINTE E CINCO) - PROCESSO NÚMERO VINTE E TRÊS CENTO E
DOIS. ZERO ZERO UM ZERO SETE ZERO/DOIS MIL E VINTE E CINCO - ZERO
SETE, referente à vacância, por motivo de aposentadoria, da Professora Cibeli Cardoso
Reynaud; item onze: RESULTADO DO PROCESSO SELETIVO SIMPLIFICADO PARA
PROFESSOR SUBSTITUTO - CLASSE: A - DENOMINAÇÃO: PROFESSOR
ASSISTENTE, COM DOUTORADO, EM REGIME DE TRABALHO DE QUARENTA
HORAS SEMANAIS, NA ÁREA DE CONHECIMENTO/DISCIPLINA: DIREITO
CONSTITUCIONAL, DO DEPARTAMENTO DE FUNDAMENTOS EM CIÊNCIAS
JURÍDICAS, POLÍTICAS E DA ADMINISTRAÇÃO, DO CENTRO DE CIÊNCIAS
JURÍDICAS E POLÍTICAS (CCJP) - (RESOLUÇÃO SCS AD REFERENDUMNÚMERO
CINCO MIL NOVECENTOS E OITENTA E TRÊS, DE DOIS DE SETEMBRO DE DOIS
MIL E VINTE E CINCO) - PROCESSO NÚMERO VINTE E TRÊS CENTO E DOIS.
ZERO ZERO ZERO CINCO DOIS SEIS/DOIS MIL E VINTE E CINCO - ONZE, relativo
à substituição do Professor Celso de Albuquerque Silva, afastado para cursar Pós-
Doutorado; e item doze: RESULTADO DO RESULTADO DO PROCESSO SELETIVO
SIMPLIFICADO PARA PROFESSOR SUBSTITUTO — CLASSE: A -

DENOMINAÇÃO: PROFESSOR ASSISTENTE, COM DOUTORADO, EM REGIME
DE TRABALHO DE QUARENTA HORAS SEMANAIS, NA ÁREA DE
CONHECIMENTO/DISCIPLINA: PRÁTICA JURÍDICA EM DIREITOS HUMANOS,
DO DEPARTAMENTO DE FUNDAMENTOS EM CIÊNCIAS JURÍDICAS,
POLÍTICAS E DA ADMINISTRAÇÃO, DO CENTRO DE CIÊNCIAS JURÍDICAS E
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POLÍTICAS (CCJP) — (RESOLUÇÃO SCS AD REFERENDUM NÚMERO CINCO MIL
NOVECENTOS E OITENTA E QUATRO, DE DOIS DE SETEMBRO DE DOIS MIL E
VINTE E CINCO) - PROCESSO NÚMERO VINTE E TRÊS CENTO E DOIS. ZERO
ZERO ZERO CINCO DOIS SETE/DOIS MIL E VINTE E CINCO - CINQUENTA E
OITO, com vistas à substituição da Professora Ana Paula de Oliveira Sciammarella,
afastada por licença-maternidade. Ao término da relatoria, o Senhor Presidente indagou se
algum conselheiro gostaria de se manifestar sobre algum item do bloco. Por não haver
considerações ou manifestações contrárias, submeteu à votação o bloco correspondente aos
itens de dois a doze, que foram APROVADOS por unanimidade. Em seguida, anunciou a
apreciação do item treze da Pauta, ainda sob a relatoria da Senhora Pró-Reitora de Gestão
de Pessoas: RESULTADO DO CONCURSO PUBLICO DE PROVAS E TITULOS PARA
PROVIMENTO DE CARGO DE PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR NA
CLASSE ADJUNTO A, EM REGIME DE DEDICAÇÃO EXCLUSIVA, NA ÁREA DE
CONHECIMENTO/DISCIPLINA: IMUNOLOGIA/IMUNOLOGIA, DO
DEPARTAMENTO DE MICROBIOLOGIA E PARASITOLOGIA, DO CENTRO DE
CIÊNCIAS BIOLÓGICAS E DA SAÚDE (CCBS) - (RESOLUÇÃO SCS AD
REFERENDUM NÚMERO CINCO MIL NOVECENTOS E SETENTA E DOIS, DE
VINTE E OITO DE JULHO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO) - PROCESSO NÚMERO
VINTE E TRÊS CENTO E DOIS. ZERO ZERO QUATRO SEIS DOIS NOVE/DOIS MIL
E VINTE E DOIS - ZERO OITO. A Senhora Relatora informou que se tratava do Edital
número dezessete, de dois mil e vinte e três, referente à vacância, por aposentadoria, da
Professora Rosa Maria Tavares Haido. Justificou que o Resultado do Processo Seletivo
estava sendo apreciado somente naquela ocasião, porque o Edital tinha permanecido muito
tempo sub judice. Por não haver considerações ou manifestações contrárias, o Senhor
Presidente submeteu o item treze à votação, o qual foi APROVADO por unanimidade. Na
sequência, passou a palavra ao Professor LEONARDO RAMOS MUNK MACHADO,
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Artes Cênicas (PPGAC), para fazer a
relatoria do item quatorze da Pauta: REGULAMENTO E REESTRUTURAÇÃO DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ARTES CÊNICAS DO CENTRO DE
LETRAS E ARTES DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE
JANEIRO (CLA/UNIRIO) - PROCESSO NÚMERO VINTE E TRÊS CENTO E DOIS.
ZERO ZERO DOIS UM TRÊS UM/DOIS MIL E VINTE E CINCO - QUARENTA E
CINCO. O Senhor Relator apresentou a proposta de alteração no Regulamento do PPGAC,
com o objetivo de inclusão de uma nova Linha de Pesquisa. Informou que o Regulamento
do Programa havia sido aprovado pelo CONSEPE em sessão realizada de forma remota,
segundo ele, havia aproximadamente dois anos, e explicou que, até recentemente, o
Programa contava com cinco Linhas de Pesquisa. Segundo ele, tinha surgido uma demanda
acadêmica voltada às questões do feminino e do feminismo, o que resultou na proposta de
criação da sexta Linha de Pesquisa, intitulada “Arte e Feminismos”. Destacou que, no
referido Programa, as Linhas de Pesquisa estavam diretamente vinculadas às disciplinas
ofertadas e que não seria possível oferecer disciplinas associadas à nova Linha sem a devida
alteração regimental. Listou as cinco Linhas de Pesquisa vigentes até então: História e
Historiografia do Teatro e das Artes; Performances, Corpos, Imagens, Linguagens e
Culturas; Poéticas da Cena e do Texto Teatral; Processos Formativos e Educacionais; e
Processos e Métodos da Criação Cênica, e apresentou a nova Linha de Pesquisa “Arte e
Feminismos”, de caráter inter e transdisciplinar, voltada para os estudos feministas e
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decoloniais no campo das artes, teatro, dança, performance, circo, artes visuais, cinema,
práticas curatoriais e manifestações culturais, em perspectiva interseccional. Informou que
a proposta dialogava com disciplinas como História, Psicanálise, Filosofia, Literatura,
Cultura Visual, Antropologia, Teoria Queer e com saberes tradicionais afrodiaspóricos e
indígenas, abrangendo o Brasil, a América Latina e o Caribe. Ressaltou que o campo de
estudos contemplava pesquisas sôbre práticas, teorias e pedagogias artísticas relacionadas a
gênero, sexualidade, raça, ecofeminismos e intervenções críticas na História da Arte,
comprometidas com modos de pesquisar e pensar a partir do Sul Global. Considerou que a
criação da nova Linha representava uma conquista para o campo das Artes da Cena e para
a Universidade como um todo, e acrescentou que o PPGAC da Instituição era reconhecido
como um dos melhores do país. Ao término de sua fala, informou que, além da inclusão da
nova Linha, tinham sido realizadas correções pontuais de natureza formal no texto do
Regulamento, sem alteração de conteúdo substantiva. Por não haver considerações ou
manifestações contrárias, o Senhor Presidente submeteu o item quatorze à votação, o qual
foi APROVADO por unanimidade. Após, solicitou uma salva de palmas em
reconhecimento, nas suas palavras, ao avanço do PPGAC e enfatizou que, embora ele, como
docente, estivesse vinculado àquele Programa, o gesto se estendia a todos os Programas de
Pós-Graduação que apresentavam crescimento e inovação. Mencionou a criação recente de
novos Cursos de Doutorado nas áreas de Biblioteconomia, Ciência Política e Direito, e
celebrou a inclusão da nova Linha de Pesquisa “Arte e Feminismos”: nas suas palavras,
mais um marco significativo na UNIRIO. Observou que aquela seria sua segunda Linha de
atuação no PPGAC, junto com o Professor André Luís Gardel Barbosa, cujas pesquisas
dialogavam com questões indígenas no campo da arte e da cultura. Destacou que o PPGAC,
assim como o de História, eram os primeiros Programas da Universidade a alcançar a nota
seis na avaliação da Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior
(CAPES). Manifestou apoio aos Programas de Pós-Graduação que ainda se encontravam
com nota quatro ou cinco, no sentido de que avançassem em suas avaliações e
consolidassem suas trajetórias acadêmicas. Dirigiu-se à Professora Minam Cabral Coser,
Decana do Centro de Ciências Humanas (CCH), ao comentar o esforço que ela empreendera
para a consolidação de um Programa de Pós-Graduação e a obtenção de avaliações
positivas, e argumentou que, embora os índices da CAPES não representassem a totalidade
do trabalho desenvolvido, eram indicadores que fortaleciam institucionalmente a
Universidade. Aproveitou o momento para contextualizar os avanços e desafios enfrentados
pela Gestão: mencionou as obras pendentes de finalização, como a do novo prédio do CCH,
e outras em fase de conclusão, como o restauro do casarão histórico do Centro de Ciências
Jurídicas e Políticas (CCJP) e a reforma da Escola de Enfermagem Alfredo Pinto (EEAP).
Informou que a obra da subestação elétrica do campus da UNIRIO, localizado na Avenida
Pasteur, número quatrocentos e trinta e seis, estava em andamento, com vistas à melhoria
da infraestrutura energética. Comentou os desafios enfrentados no processo de fusão entre
o Hospital Federal dos Servidores do Estado (HFSE) e o HUGG: falou sobre a importância
das contribuições recebidas a respeito do tema, especialmente aquelas do Professor Paulo
Roberto de Mendonça; agradeceu aos setores que, mesmo divergentes, colaboraram com
reflexões; e informou que o Grupo de Trabalho responsável pela elaboração do plano de
diretrizes para a fusão estava sob a presidência da Professora Bruna Silva do Nascimento,
Vice-Reitora. Também citou os avanços e as dificuldades relacionados aos projetos
interinstitucionais realizados nos territórios sociais por meio de emendas parlamentares.
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Comunicou que, no dia dezenove de setembro daquele mês, a Universidade sediaria o
Encontro do Fórum dos Reitores das Instituições Públicas de Ensino Superior do Estado do
Rio de Janeiro (FRIPERJ), bem como uma reunião de Pró-Reitores das áreas de Pesquisa,
Extensão e Graduação. Por fim, opinou que, mesmo diante de dificuldades, cada avanço em
um Programa de Pós-Graduação, Escola ou Pró-Reitoria representava um progresso
institucional significativo. Agradeceu à Pró-Reitoria de Pós-Graduação, Pesquisa e
Inovação (PROPGPI) os esforços empreendidos na finalização da avaliação quadrienal da
CAPES (considerada o principal sistema de controle de qualidade da Pós-Graduação
brasileira, que avalia os Programas de Pós-Graduação stricto sensu a cada quatro anos e
atribui conceitos — notas — que indicam o seu nível de qualidade); no apoio aos Programas
de Pós-Graduação no preenchimento de dados na Plataforma Sucupira, também da CAPES;
na participação no Edital CAPES Global; e na articulação de projetos perante a Financiadora
de Estudos e Projetos (FINEP). Ressaltou o trabalho das Professoras Cleonice Alves de
Meilo Bento e Mariana Simões Larraz Ferreira, Pró-Reitora de Pós-Graduação, Pesquisa e
Inovação e Diretora de Pós-Graduação, respectivamente, na promoção de redes acadêmicas
e na proposição de projetos estratégicos. Depois, antes de encerrar a Sessão, passou à
apresentação de informes. Então, convidou o Professor MARCOS LUIZ CAVALCANTI
DE MIRANDA, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Biblioteconomia
(PPGB), a fazer o seu comunicado. O referido docente informou que tinha participado
recentemente do Terceiro Encontro Nacional de Bibliotecários Negros e Negras e
Antirracistas, bem como do Segundo Encontro Internacional de Bibliotecários Negros e
Negras e Antirracistas. Anunciou que dois docentes da UNIRIO tinham sido homenageados
durante o Evento: a Professora Ana Virginia Pinheiro e ele próprio, em reconhecimento às
contribuições prestadas ao movimento e à produção de conhecimento na área da
Biblioteconomia. Destacou, ainda, que uma dissertação vinculada ao PPGB tinha
conquistado a primeira colocação no Prêmio Griot (homenagem prestada pelo evento
“Griots: Festival Literário da Diáspora Africana”), com o trabalho intitulado
“Conhecimento Muçulmano em Esquemas de Classificação Bibliográfica Livremente
Facetados”, cujo lançamento tinha ocorrido na Bahia, e que haveria o relançamento durante
o Encontro Nacional de Pesquisa, Pós-Graduação e Ciência da Informação (ENANCIB),
previsto para o mês de novembro do corrente ano. Ao concluir, mencionou a realização da
Aula Magna do PPGB, intitulada “Biblioteconomia e suas Infraestruturas para Democracia
e Cidadania: Perspectivas na Pós-Graduação”, que seria realizada naquele dia, no Auditório
Vera Janacópulos, pertencente à Universidade. A Aula seria proferida pelo Doutor Jorge
Moisés Kroll do Prado, Docente da Universidade do Estado de Santa Catarina (UDESC) e
da Universidade de São Paulo (USP), e atual Presidente da Federação Brasileira de
Associações de Bibliotecários, Cientistas da Informação e Instituições (FEBAB). Por fim,
convidou todos os presentes a participarem do evento. Depois, a Professora ALESSANDRA
DA SILVA PEREIRA, Diretora da Escola de Nutrição, comunicou a realização do Segundo
Encontro Internacional de Alimentação Escolar, Inovação e Sustentabilidade, organizado
pelo Grupo de Pesquisa em Alimentação e Nutrição Escolar (PESANE). Informou que o
Evento ocorreria nos dias vinte e dois e vinte e três de setembro daquele mês, em formato
híbrido, com a participação de pesquisadores da Dinamarca, Austria, Espanha, São Paulo e
de diversas regiões do Brasil. Anunciou, ainda, que, também no dia vinte e três, seria
realizada a inauguração do Laboratório de Alimentação e Nutrição Escolar (LANE),
localizado no quinto andar da Escola de Nutrição, e que, posteriormente, encaminharia o
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convite para a cerimônia de inauguração. Ressaltou que o Evento estava vinculado ao
Programa de Pós-Graduação em Segurança Alimentar e Nutricional (PPGSAN) e ao
PPGENFBIO, e que tinha o objetivo de fortalecer esses Programas, o Grupo de Pesquisa
PESANE e a Universidade como um todo. Após, a Professora TAIS VERONICA
CARDOSO VERNAGLIA informou a realização do Quarto Congresso Internacional da
EEAP, em celebração aos cento e trinta e cinco anos da Escola. Avisou que o evento
ocorreria entre os dias vinte e dois e vinte e seis de setembro daquele mês, em formato
híbrido. Destacou que, nos dias vinte e dois e vinte e três, seriam realizadas as atividades
anteriores ao Congresso, incluindo o Quarto Simpósio Internacional dos Programas de Pós-
Graduação e o Quarto Simpósio Internacional do Programa de Mobilidade Acadêmica
Regional em Cursos Acreditados (MARCA), além disso, também como parte da
programação anterior ao Congresso, seria realizada uma Reunião Científica, no dia vinte e
quatro, com os colaboradores internacionais da Graduação e da Pós-Graduação: o seu
objetivo era a definição de estratégias de colaboração científica e acadêmica. Entre os
participantes internacionais, citou os representantes da Rede Unida (entidade internacional,
sediada no Brasil, que se estrutura por uma Coordenação Internacional, Coordenações
Regionais no Brasil e Núcleos Internacionais, nos quais mantém relações de cooperação e
Fóruns Temáticos: o Fórum de Residências em Saúde; dos Direitos Humanos, da
Diversidade e da Equidade de Raça e Gênero; Fazer-SUS; Internacional da Rede Unida; e
Fórum Povos); da Universidade de Parma (Itália); da Universidade de Valadolid (Espanha);
da Universidade Distrital Francisco José de Caldas (UD Santander) (Colômbia); da
Universidade da República (Uruguai); além de convidados nacionais. Explicou que o
Evento seria transmitido pelo canal oficial da Universidade no YouTube e contaria com
atividades presenciais no Auditório Vera Janacópulos. Ao término de sua fala, convidou
todos os presentes a participarem da referida programação. Na sequência, a Professora
GISELLA DE CARVALHO QUELUCI, Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em
Saúde e Tecnologia no Espaço Hospitalar (PPGSTEH), Mestrado Profissional, comunicou
a realização de um webinar internacional voltado à divulgação e à captação de estudantes
estrangeiros para os Programas de Pós-Graduação da Universidade. Informou que o evento
seria realizado no dia doze de setembro daquele mês, com a participação conjunta do
PPGSTEH e do PPGENFBIO. Detalhou que o webinar tinha como objetivo apresentar os
Programas de Pós-Graduação e divulgar as oportunidades de bolsas oferecidas por meio do
Edital do Programa de Estudantes-Convênio em sua Modalidade de Pós-Graduação (PEC
PG), voltado / dirigido a candidatos estrangeiros. Ainda, destacou que seriam ofertadas
bolsas para Doutorado Pleno, Doutorado-Sanduíche e Mestrado Pleno, abertas a candidatos
oriundos da Africa, América Latina, Caribe, Asia e Europa. A seguir, a Senhora Pró-Reitora
de Pós-Graduação, Pesquisa e Inovação apresentou dois informes: o primeiro referia-se à
publicação de uma chamada interna voltada ao apoio, por meio de recursos de custeio, aos
Programas de Pós-Graduação acadêmicos e profissionais da Universidade. Informou que a
chamada decorria da destinação de aproximadamente dez por cento de uma emenda
parlamentar, viabilizada mediante plano de trabalho específico, no âmbito da Pós-
Graduação. Explicou que a chamada contemplaria pequenas adaptações fisicas, conserto de
equipamentos e aquisição de insumos, com atenção especial à inserção social e à articulação
com projetos de extensão. Enfatizou que o objetivo era fomentar iniciativas
transdisciplinares e universais, relacionadas à promoção de uma saúde única para a
comunidade e para a sociedade. O segundo informe referia-se à participação dela mesma no
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Comitê Científico da FINEP, durante seu período de férias. Disse que fora convidada a
integrar um grupo de trinta e cinco pesquisadores de todo o Brasil, responsáveis pela
avaliação de trezentos e oito projetos submetidos ao Edital PROINFRA da FINEP, referente
à expansão de laboratórios. Considerou a experiência um aprendizado valioso, que lhe
permitiu conhecer colegas de diversas áreas do conhecimento, ainda que tivesse observado
uma baixa representatividade da área de Humanidades no escopo do Edital citado.
Aproveitou a ocasião para realizar uma defesa dos laboratórios das áreas de Teatro, História
e Produção Artística e Social e mencionar a relevância dessas áreas para a Universidade e a
necessidade de apoio estrutural por parte da FINEP. Ressaltou que a presença da UNIRIO
no Comitê foi institucional e que a cadeira conquistada poderia ser ocupada rotativamente
por outros pesquisadores. Comunicou que o reitor, por ser pesquisador do Conselho
Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico (CNPq), também receberia uma
chamada para participação. Defendeu a necessidade de reorganização da comunidade
científica da UNIRIO, com foco em estrutura estratégica e visibilidade institucional.
Sugeriu a criação, nas suas palavras, de uma vitrine da pesquisa desenvolvida na
Universidade, a ser disponibilizada no site institucional, e anunciou que solicitaria uma
reunião com a Pró-Reitoria de Planejamento (PROPLAN) para tratar do tema. Avaliou que
a semana de trabalho na FINEP, segundo ela, das nove às vinte horas, tinha sido intensa e
produtiva, e que a experiência permitiria avanços internos na reorganização da Pós-
Graduação. Ponderou que os laboratórios deveriam ser concebidos como espaços
multiusuários e voltados a projetos transdisciplinares. Por fim, informou que, após viagem
à CAPES, convocaria nova chamada para compartilhar com a comunidade universitária os
aprendizados adquiridos e propor estratégias para tornar a Pós-Graduação da UNIRIO mais
competitiva em rede nacional. Em seguida, o Senhor Presidente apresentou o último informe
da Sessão: anunciou que o Conselho Universitário (CONSTJNI) tinha aprovado a sua
participação, como reitor, em missão institucional no exterior, realizada no México, com a
presença também de outros reitores de universidades federais brasileiras e reitores
mexicanos, e que a agenda da UNIRIO fora especialmente produtiva, graças ao esforço, de
acordo com ele, da Professora Vanessa de Oliveira Teixeira, Coordenadora de Relações
Internacionais e Interinstitucionais, que realizou levantamento prévio com docentes da
Universidade sobre parcerias e diálogos já estabelecidos com instituições mexicanas.
Destacou a visita a um centro de pesquisa em Antropologia e Ciências Sociais que mantém,
segundo ele, havia mais de trinta anos, um Programa de Mestrado em línguas indígenas; de
modo geral, disse que ficara impressionado com a estrutura dos centros de pesquisa
mexicanos, muitos dos quais, ainda segundo ele, não possuíam Cursos de Graduação, mas
contavam, nas suas palavras, com instalações robustas e forte produção acadêmica,
especialmente nas áreas de Humanidades e Linguística. Comentou a visita à Universidad
Nacional Autónoma de México (UNAM), de acordo com ele, instituição de grande porte,
com mais de trezentos e cinquenta mil estudantes, cuja reitoria possuía status equivalente
ao de um governador de Estado. Avaliou que a UNAM, junto com o Instituto Tecnológico
Nacional, representava um modelo de universidade como base de um projeto de nação,
sendo financiada diretamente pela Federação. Informou que o Professor GUILHERME
SIMOES REIS, Coordenador de Comunicação Social da UNIRIO, já estava preparando
uma notícia sobre a referida missão institucional e que a Gestão construiria estratégias para
aproveitar as frentes abertas durante aquela viagem. Declarou que a missão institucional
permitira consolidar parcerias anteriores, como a da Professora Cláudia Miranda com uma
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pesquisadora do Centro de Antropologia Social da UNAM, relação que foi aprofundada,
segundo ele, durante a Conferencia Latinoamericana y Caribefia de Ciencias Sociales
(CLACSO) e por meio do Grupo de Trabalho de Afrodescendências e Cultura Contra
Hegemônica na América Latina, estabelecido no Museu de Cultura e História
Afrodescendente (MUCAB), localizado na Pequena Africa, na Gamboa (cidade do Rio de
Janeiro), além de abrir novas possibilidades de cooperação acadêmica, especialmente nas
áreas de Ciências Humanas, Artes, Direito e Ciência Política. Considerou que, apesar das
dificuldades enfrentadas, inclusive orçamentárias, aquela viagem representou um avanço
significativo para a Universidade. Ao término de sua fala, opinou que Brasil e México
estavam fortalecendo suas relações acadêmicas e geopolíticas: movimento, o qual a
UNIRIO estava acompanhando com entusiasmo e compromisso institucional. Por não haver
mais informes, o Senhor Presidente agradeceu a todos os presentes e declarou encerrada a
Sessão, da qual, para constar, foi lavrada a presente Ata, que vai assinada por mim,
Secretária, pela Senhora Vice-Reitora e pelo Senhor Presidente. A gravação da Reunião,
com a sua íntegra, encontra-se disponível no link:
https://www.youtube.corn/wateh9vJAOwIaXciS 8M&t=423 s.
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